

弘扬廉洁家风 涵养时代新风



►编者按 中华民族历来注重家庭、家教、家风，习近平总书记强调，领导干部的家风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风。近年来，市纪委监委坚持从党风廉政建设和反腐败工作全局，不断推进家庭家教家风建设，今年8月，市纪委监委联合市妇联召开“清风传家严以治家”家风建设交流研讨会。会上，8名领导干部及家属代表现场交流家风建设心得体会。这些心得体会反映了党员领导干部对家教家风认识上的高站位，以及带头正品行、立家规、严家教、树家风的行动自觉。为充分发挥领导干部家风建设的表率作用，以清廉家风涵养清正作风，纯正党风社风，沁润社风民风，推动形成全社会共学、共建好家风的良好局面，现从中选取4篇体会文章，供广大党员学习借鉴。

“她”力量

家，是温暖的港湾。好的家风养成，其实没有惊天动地的大事，更多的是融于日常工作生活点点滴滴，润物无声。好的家风养成和传承，“内当家”很重要，“她”力量不可量。

她是家里的“总管”，大事小事全由她作主，她也找到当“领导”的感觉，我也乐得省事。我因工作加班加点多、突击性任务多，计划没有变化快，好多次假期外出旅游也都因我而爽约，对此，她没有一句怨言，大力支持我做好工作摆在第一位。她还是家里“纪检委员”。我每有“应酬”，她至少要三问其详，是不是公款接待、哪些人参加、在什么地方等等，我也如实汇报，严格执行八项规定精神。

在单位，她负责财务管理，从预算、决算到每一笔日常支出的审核，都严格按照

财经纪律要求，讲原则、讲程序，提前把好支出使用关，对不合规的事项还很顶真、较真，大家叫她“蒋认真”。从事组织人事工作以来，把吃透业务政策作为前提、力求做到一口清，把出于公心作为基本要求，做到一视同仁，努力让领导和同事放心，同事昵称她是“蒋政策”。

我和她都是党员，党史学习教育期间，她开启家庭“微党课”系列讲，我和儿子成了“蒋粉”。儿子是医学院的学生，在抗击疫情最吃紧的时刻，主动请战，和妈妈一起到兆丰嘉园小区参加志愿服务，看到他在小区门口认真测温“白衣执甲”的剪影，我想，这也是当代青年应有的样子。桃李不言、下自成蹊。儿子也在去年发展为预备党员。

她的发小李老师家的儿子，从小和我家

□蔡建军

小孩一起上学、一起玩耍。不幸的是，李老师小孩9岁那年得了白血病，巨额的医疗费用一度成了燃眉之急。她在炎炎夏日近处骑自行车，远的就坐汽车，联系那一届马中同学募集了一笔爱心款，后来我陪她专程送到苏州儿童医院，同时也带去儿子给他小伙伴的书籍和玩具。“谢谢，等我病好了回去再和他一起玩。”遗憾的是，小伙伴的愿望最终没有实现。这期间，妈妈所做的，儿子都看到了、听到了，也深深地记在心里。我相信，爱心的种子一定会粲然绽放、代际相传。

她是谁？她就是我家庭重要成员，“菜根谭”家训忠实传承者，曾用名“蒋映心”。是为记，共勉。

(作者系南通市国家保密局局长)



感悟家风读本 涵养优良家风

家风建设的维度和路径很多，其中读书、读好书是重要的内容。我理解的好书至少是坚定信念之书、昂扬精神之书、专业成长之书。近期，我认真阅读了《清风传家》《严以治家》两个读本，感触很深。

正其身，坚定理想信念。“大漠赤子”王有德，恪守“生命不息，治沙不止”的信念，放弃了工作的终南捷径，拒绝了亲朋的送礼诱惑，战胜了沙漠的艰苦环境，最终为中华民族带来百万亩绿洲。思想站位问题，在任何时候都是根本性问题。

守底线，心存信仰敬畏。海口市委原书记张琦，经常台上马克思主义、台下以权谋私，沦落为典型的“两面人”，最终把妻儿一同引向牢狱的深渊。党员干部必须守住底

线，不贪不占，坚守清正廉洁，弘扬浩然正气。重践行，扛起初心使命。钟南山的儿子钟惟德是泌尿外科专家，父亲钟世藩是著名的儿科专家，他们血脉相传的不仅有技艺技术，更有口德家风。三代传承的家风底蕴，不仅成就了他们的大医大成，更铸就了秉承医德。

好家风，不为家人破例。“义乌领军人”谢高华，拒绝弟弟退伍转业请托，反对儿子下海经商。家风如同法律，一旦有所“特权”，就会经常“破例”，长久就会形同虚设、步入歧途。

家风是党风、政风、民风、作风建设的精神支柱，有感而发，要走好四步：

一、播下自律种子。“广积不如教子，避祸不如省非”，在家，要成为亲人和子女的榜样；在外，要争做基层和群众的标兵。修身正己，

□朱建锋

播下自律种子，耕耘好家风建设这块责任田。二、浇灌清廉甘露。要引导家属做好勤内助、贤内助、廉内助，培养子女成为正气、灵气、大气的好少年。让家庭成员沐浴清廉甘露，建设廉洁之家，清正之家。

三、拔除贪念杂草。要订立好家规、传承好家训，时刻警醒，防微杜渐，常思贪欲之害，非分之想，坚决拔除思想上的贪念。贤而多财，则损其志；愚而多财，益增其过。

四、施加勤俭养料。成由勤俭败由奢，以勤俭的养料，滋润我们的家风。节欲戒奢，戒奢从俭，以俭养廉，何愁不能耕耘好家风这块责任田。

(作者系南通沿海开发集团有限公司副总经理)



善以待人是做人之本

我们家从山西南迁至句容，后入崇明，再迁居海门三星，颠沛流离，说起家风，那就提起我高祖留下的一副对联，联语是：同天地和是化宇，得山水乐可以长年。上联可以理解为认识世界、融入世界。下联借物喻志，引导人们以仁义智慧为自我修行的目标。

这副对联的上联平和而下联略进取上仰，我理解其实就是八个字“善以待人，用心进取”，善以待人正是同天地和的一种体现。用心进取对应山水之乐所隐喻的仁义和智慧，可以据此投入为人民服务的工作中去。

做事先做人，善以待人是做人之本。

在家庭生活中我们坦诚相待，携手共进。对于各种社会现象，一起保持正确的是

非辨识度，据此引导孩子走入社会、适应社会。在陪护父母方面，我们既把父母当长辈看，也把他们当孩子对待，保持笑容接受所有老人逐渐老去的变化，孝是第一，顺是提升。

对待同事，我们视团队为八小时以内的家庭，作为部属必须听从安排，作为负责人必当勇于担当。对待朋友，君子之交淡如水，心怀坦荡，倾听他们的烦恼，主动帮助他们。我们相信情比金坚，只有真诚，才能收获友谊和幸福！

在做事上，用心进取才能体现人的社会价值。

做事勤奋是我们全家共同的特质，我们从普通岗位做起，踏实做事，逐步成长。这个过程中，我们始终感谢组织给予的培养。

□王 盖

这三十年里，我夫人亲身经历了南通机场可以说是翻天覆地的变化，她和每个机场员工一样，真正把机场当作家庭，喜忧都牵挂于它。我也多次查处了四部委下达的重大案件，多次获得四部委先进个人，还获得了全省五一劳动奖章。

我们深知，权力是把双刃剑。面对诸多的诱惑，我们能够保持底线意识。我们相互提醒，严以律己，自觉遵守党风廉政建设各项规定，立言立行，率先垂范，在各自的团队里营造良好健康的氛围。

忠厚传家久，诗书继世长。今后的日子里，我们将用自己心力为中华传统美德的传承做出绵薄贡献。

(作者系南通机场集团有限公司副总经理、党委委员孙晓梅爱人)



擦亮现代小家庭的底色

好家风建设是道德建设和文化建设的重要载体，在新的时代背景下家风传承是培育和践行社会主义核心价值观的重要支点。只有重视家风的“老家庭”，打好现代小家庭的底色，才能优化现代社会大家庭的人文大环境，通过家庭小细胞让社会主义核心价值观在家庭中生根。

一是做好贤内助。中华民族自古以来就有重视家风建设的传统。强调“修身、齐家、治国、平天下”。古人对于国家统治者和社会管理者，首先要求他们进行自我修养，管理好家庭，然后再去治理国家和社会。同样一个领导干部只有管住管好亲属和身边人，才能够担负起“治国、平天下”的历史使命。

二是当好监督员。培养好的家风就要

立好家规，没有规矩，无以成方圆。祖辈一直教育我们勤俭节约、尊老爱幼、与人为善、文明礼貌，这种朴素的教育让我们潜移默化了祖上留下的善良淳朴良好家风。时间也证实了好家风对家庭中的后人的这种无形约束力，教我们怎么样做人处事，时刻教育我们对国家、民族要有担当，对社会要有责任。

三是吹好耳边风。习近平总书记多次强调，领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现。党员干部要树立良好的家风，不仅要学党章党规，学系列讲话，也要学习继承优秀的家风文化传统。党员干部从政廉洁自律的要求要天天提、日日提、时时提。

□朱艳艳

四是传好接力棒。好家风作为家庭的精神血脉，是可以薪火相传、代代不息。通过家庭的带动，能够影响周边的家庭，从而影响整个社会精神文明建设。家庭中兄弟姐妹之间，妯娌之间相处融洽、相互影响，好家风在见贤思齐中蔚然成风，社会主义核心价值观在家庭中生根、在亲情中升华。

时代呼唤好家风！家庭和、夫妻亲、子孙孝、事业兴的响亮口号也呼应了时代要求！通过好家风的建设，可以更好地宣传和谐、公正、友善，弘扬真善美，也可以使我们更多地感知和提升幸福感。

(作者系南通市农业农村局党组书记、南通市市场监督管理局机关纪委专职副书记)

